

牧养教会的退一步思考—周广亮牧师

礼仪聚会的困难

前不久，几位来自内地的传道人与我谈起牧养教会的难题，讲到礼仪聚会是最不易处理的，如洗礼、婚丧礼等，因为不但有圣经真理的原则问题，还有中国的家族礼节和风俗文化的纠缠等问题。我将自己这些年的事奉观察与他们分享，得到理解和共鸣，特在此以洗礼为例，用文字表达，希望对正在这方面有困扰的信徒领袖，有参考的作用。

我教会的洗礼规章

过去这几年，我都会为在香港所事奉的教会和分堂的信徒定期施洗。我们的规章是**凡信主并聚会超过1年，经过洗礼班上课（约8堂课），再经过执事会（堂委会）的代表问信德（交通谈话以确认基本信仰的理解），便可以接受洗礼。**洗礼的聚会中，作为主礼人的我会问三个基本问题：

- 一、是否信耶稣基督是唯一救主和主？
- 二、是否相信圣经是神的话并且是生活最高的权威？
- 三、是否愿意遵守圣经教训过教会生活与事奉？

这3个问题是连老人也能听明白的，他们**要在众人面前回答，正确答案是发自内心的“我信”或“我愿意”。**教会是光明正大的，信徒的洗礼也是公开的见证。受洗的信徒都会将信主经过，以短文写下并刊登在教会崇拜程序单上，使众人得到鼓励。但是，有1年有一个小小的矛盾，是教牧人员和执事同工要思考并避免的。这个经验对内地信徒更加重要。

特殊情况的反思

那年洗礼照常在复活节崇拜举行，早上接到消息说一位年轻的女信徒在家与父母发生口角，原因是**家长反对她接受洗礼。**虽然这位姊妹已经到了合法的成人年龄，可以在信仰的选择上自己来决定，可是宗教信仰的“入教”（洗礼）问题是否能征得父母的同意，则有完全不同的意义。

我在牧养教会的理念上，是要求受洗信徒，先征得家长和监护人同意，才给予施洗。这是牧会学的重要功课，使家人被尊重，尤其未信的家长，长久之后，他们才会尊重教会。

征求同意的好处

征求同意的好处是，家长或监护人是基督徒时，通常都一定同意，但若是非基督徒又不同意时，多半因为不明白基督教的道理。即使他反对子女或配偶受洗，**若子女或配偶尊重反对者的意见，则这反对者至少明白了一件事：教会是尊重父母或夫妻意见的。**有了这一步，教会的见证已经跨出了一步。

在信徒和教会这一方，若是应该受洗而因此没有接受洗礼，并不影响他的得救与否，因为**洗礼不是得救的条件，而是遵行耶稣基督的命令。**至于这样作是否等于不顺服基督的吩咐呢？答案刚好相反。长久以来，教会给社会的负面印象是不懂得尊重家长，也不考虑中国文化的传统，让人觉得信徒是只顾个人得救的利益，还难免显得教会信徒缺乏待人接物的礼貌。

与未信家人沟通

那一年，我对年轻的姊妹说，如果父母反对，可以下次受洗。尊重父母的意见也是重要的，这句没说，但我是相信主耶稣也会尊重他们家长的尊严。但**这位姊妹既然坚持要接受洗礼，为了尊重她个人的意愿，我在两难之中容许她该日接受洗礼。**

这次小小的经验以后，我常常提醒信徒，要多与家人沟通，要尊重他们的意见。你如何待人，人也如何待你，是基本道理。当我们对非基督徒友善时，他们也会看到教会的善良和高贵。

我们的责任是高举基督、是传福音，每当生活中的抉择与不信的家人有矛盾的时候，要自问这最终是为了谁？是为一间教会的利益而基督的名受损？还是因此而得到不信的家人以及社会人士对信徒的尊敬？让他们看到基督徒的成熟为人，甚至产生好奇追求的心，前来聚会听道或寻求认识耶稣，最后主名得荣耀。

“让步”和“宽容”

总结上述经验，我们发现牧养教会常常牵涉到“让步”问题。真理是绝对的，但在实践方面与时间先后有关时，则遇到以非信徒的家人为主体，还是信徒的这边为主要考虑时，“让步”和“宽容”的难题便出现了。

一个不变的原则是，“让步”的一方永远是信徒要决定的，暂时的牺牲代价有时会发生。对方不明白基督教，不能逼他来理解你的信仰。所以，应否让步？为何让步？何时让步？让步后基督是否得荣耀？都是在牧养教会时要考虑的问题。

牧养教会是实际的经验课题，不一定适用于所有的处境，但是退一步的“宽容”若是出自爱主的心，将来前进两步的见证，必定能够出现。这也是我心中的祷告。

那一天，这几位来自内地的传道人听了我的分享，都同意这个观点。未知你们的处境如何？愿主让你在教会的事奉不断进步。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。